

Focus

马凯:经济增长依然偏快 五大风险不容忽视

国家发展和改革委员会主任马凯29日在十届全国人大常委会第二十九次会议上作关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告时表示,当前我国经济增长依然偏快,结构调整仍然滞后,经济发展付出的代价过大,潜在的风险不容忽视。

■7月份主要工业行业运行情况

机械 生产出口增长双双减缓



◎本报记者 何鹏

国家发改委昨日发布《2007年7月主要工业行业运行情况》显示,机械行业生产、出口当月增速有所减缓,但根据国家发改委分析,当前,宏观经济环境及政策总体对机械行业发展有利,全年仍将保持较快增速。

数据显示,7月份机械行业增加值同比增长23.6%,增速比上月减缓2.4个百分点;出口交货值增长30.4%,比上月减缓2.9个百分点。其中,汽车产量增长32.7%,其中轿车产量增长27.9%。发电设备、数控机床产量分别增长77.2%和30.4%,环保设备产量增长17%,

大中型拖拉机产量仅增长5.7%。但从今年前7个月的情况来看,机械行业整体仍保持较快增长。数据显示,1至7月,全行业增加值增长24%,同比加快2.7个百分点;出口交货值6374亿元,增长34.1%,加快6个百分点。汽车产量527万辆,增长24.3%。其中,轿车282万辆,增长26.4%。发电设备产量6980万千瓦,增长13.7%,其中水轮发电机增长96.7%。

国家发改委有关负责人表示,上半年机械行业的外部环境趋好。一是原材料价格上升平稳,自年初以来钢材价格缓慢增长,但未出现大的波动。铜、铝等有色金属价格总体保持平稳,虽然镍等其他合金元素价格增长过快,但涉及面小,对行业未造成大的影响。二是能源供应充足。电力、煤炭、焦炭、天然气等燃、动力供应稳定。

此外,固定资产投资快速增长也是机械行业今年以来的运行特点之一。从数据来看,虽然机械行业投资增幅高位有所回落,但仍延续了近几年快速增长态势。前6个月,全行业固定资产投资已经同比增长41%。

但值得注意的是,机械行业也面临着一些突出问题和矛盾,集中体现在:关键零部件配套生产亟待加强,贸易顺差增长过快,控制排放政策需要进一步完善以及市场秩序需要进一步规范等等。

至于下半年的行业走向,国家发改委有关负责人表示:当前,宏观经济环境及政策总体对机械行业发展有利,全年仍将保持较快增速。

冶金 铅价领涨有色金属

◎本报记者 徐德利



扩张,会对短期内我国锌价造成压力。

北京有色咨询机构安泰科信息开发公司分析师张北海表示,铅价猛涨主要还是由于国内下游汽车及通讯产品蓄电对铅的刚性需求旺盛,使得铅价急速上涨,国内目前铅产量为270万吨,为世界第一生产国,资源自给率约60%,由于上半年国外铅矿供应商给予国内冶炼企业的加工费较低,使得国内企业进口铅矿并不划算从而减少进口,并造成今年铅出口有较大幅度下降,在国际需求也保持景气情况下,进一步带动了国际铅价的上涨。

张北海表示,铅价未来在短期内将保持稳定,但有可能伴随市场

由于金融市场的动荡而有小幅度下跌。此外,从7月底开始国内冶炼企业的加工费不断上涨,冶炼企业效益转好。

杨红杰认为,铅价上涨的主要动力除铅存在供需缺口外,更重要的是前几年预期的反差,造成了铅矿产能的不足所引起。从上市公司的角度看,铅矿资源自给率低的铅冶炼企业面临着更高的成本及盈利能力的下降,而铅矿自给率高的企业将会获得溢价,如中金岭南。

从上市公司的角度来看,杨红杰表示,看好电解铝未来中长期的价格走势,宏观调控政策的实施,会使电解铝产能的扩张增速逐步降低,而同期我国经济发展对电解铝的消费将保持旺盛态势,再加上我国电解铝行业正处于重组周期,所以电解铝行业上市公司中长期仍然值得期待,如中国铝业、焦作万方、新疆众和、南山铝业等。同时看好云南铜业、江西铜业等资源自给率较高的上市公司,中铝公司自主云铜集团也给云南铜业的发展打开了空间。

记者观察

财政政策或主导未来结构调整

◎本报记者 丁燕放

尽管今年以来的宏观经济运行总体平稳,但国家发改委主任马凯昨日在十届全国人大常委会第29次会议上作报告时强调,当前经济增长依然偏快,潜在风险不容忽视,结构调整仍然滞后。他表示,要加大财政政策对结构调整的支持力度。

对此专家认为,尽管作为宏观调控组合拳之一,货币政策今年以来以“六次提高准备金率和四次加息”而备受市场关注,但在到来的结构化调整时代,财政政策未来将会发挥更大作用,从而成为促进经济转型的重要甚至首推选择。而以“规则、标准、法律”为核心的节能减排政策,也将成为宏观调控的重要抓手。

中国建设银行研究部高级经理赵庆明分析说,“三过”问题的主体是投资过热和顺差过大,其根本又在于中国实体经济的回报率较高所致。而提高回报率,来自银行的资金成本较低只是众多原因之一。更多的因素在于在中国投资的企业,他们的土地成本、环保成本、劳动力成本、资源成本都比较高。在这种情况下,“单靠提高利率显然是不能解决问题的。”赵庆明说。

他表示,要从根本上抑制投资过快和出口过快,就要着眼于税收等财政政策和提高市场准入门槛,加强执法力度等行政法律手段,以此来提高企业的成本,并促进整个经济结构的调整。

天相投顾首席金融分析师石磊此前也对记者表示,央行今年以来频繁加息虽然吸引了市场的很多注意力,但这并不会改变宏观调控“结构性调整”的主基调。而要致力于精确制导,就显然已不是货币政策这类总量型政策所能做到的了。

他预测,政府后续调控会以结构性政策为主,总量政策为辅;财政政策为主,货币政策为辅。考虑到高污染、高耗能行业投资保持持续增长,加大了政府对其调控的压力,不排除政府采用信贷限制、资源税等手段进行调控;另外,在调整对外贸易结构方面,政府可能采取进一步降低出口退税方式,同时适度加快人民币升值速度,调整进出口结构等。

赵庆明分析说,许多问题正纠缠在一起。“两高”行业既是给环保带来很大压力的行业,同时也是很多地区投资的重点领域。因此,在抑制这方面的投资仅靠货币政策并不能解决问题。相反,如果通过实行严格的准入标准等行政法律手段,并通过辅绿色信贷等政策,则可能对这些行业的投资得到有效抑制。

他表示,由于仅靠支付较小的污染成本,同时亦可廉价地得到所需能源等生产要素,这些行业往往能够得到很高的回报率,同时,这些领域亦是大量产生出口的部门,从而导致较高的顺差。通过提高市场准入门槛和加大环保的成本,可以同时起到抑制投资和出口的效果。

煤炭 需求支撑煤炭景气



◎本报记者 阮晓琴

发改委公布的数据显示,7月份,煤炭行业需求仍然较旺盛。7月份,全国煤炭产量1.96亿吨,同比增长12.7%,增速比上月加快2.9个百分点。月末,直供电厂存煤2811万吨,比上月末减少30万吨,继续处于正常水平,煤炭库存存基本平衡。另外,前7个月中,煤炭产量12.78亿吨,同比增长11.7%。

7月份耗电量,是煤炭消费旺季,煤价有上涨压力。据中国神华能源股份公司公布的7月行业环境

数据,7月份,最大煤炭港秦皇岛煤炭保持在每吨495元,比5月份上涨10元。而澳大利亚B2煤现货价为每吨66至67美元,比5月份每吨55美元高出11至12美元。中国煤炭运销协会人士表示,从整体上看,今年煤炭价格呈现淡季降价不明显,旺季涨价不明显,整体较为平衡的特点。

据中信证券的数据,2007年1至5月份,全国煤炭产量为8.79亿吨,同比增长12%。吨煤价格375元/吨,同比上涨43元;吨煤成本270元/吨,同比增长36元;吨煤利润35.2元/吨,同比增长6元/吨。

中信证券煤炭分析师王野、皮舜认为,煤炭供求在未来保持平衡,支撑煤炭行业景气。他们预计,煤炭业未来“强于大市”,2007年到2009年,煤炭全行业的利润增长40.90%、36.18%、35.13%,并重点推荐煤炭品种稀缺,产能释放或资产并购、煤炭一体化深加工企业。

电力 发电量增速三个月来首度下降

◎本报记者 阮晓琴

发改委公布,7月份,全国发电量同比增长15.5%,增速比上月减缓1.5个百分点。这是在连续4个月增速上扬后,全国发电量增速首现下降。主要原因是部分高耗能行业增速减缓。

今年上半年全国发电量用电量增长17.2%,创下近三年来最高水平。最重要的原因是第二产业,尤其是高耗能行业用电量增加明显。据国家发改委公布数据,今年上半年,钢铁、有色、建材、石油加工及炼焦、化工、电力等六个高耗能行业增加值合计增长20.1%(同期GDP增幅为11.5%)。

为促进节能减排,我国在上半年连续出台了控制“两高一资”产品出口,淘汰高耗能产业落后产能等多项措施。发改委公布的最新数据显示,7月份,工业增加值降为18%,环比上月下降1.4%,这是今年4月以来增幅首次下降。其中,高耗能的钢材、水泥、玻璃、原油、机械行业增速均减缓。

7月,全国粗钢产量同比增长14.5%,增速比上月减缓0.1个百分点;



全国水泥产量同比增长11.6%,增速比上月减缓3.1个百分点;平板玻璃产量增长12.8%,减缓6.3个百分点。当月机械行业增加值同比增长23.6%,增速比上月减缓2.4个百分点。

国泰君安分析师姚伟表示,由于第二产业是电力需求的主要动力,随着节能减排政策的逐步深入和相关产业快速增长后的自然减速,重工业,特别是高耗能高污染行业的用电增速将有所下降,预计2007年发电行业及企业的毛利水平仍有可能继续小幅提升,但利润增幅将回落至25%至35%之间,明年则有望维持在20%以上。

中信证券分析师杨治山认为,高位运行的宏观经济尤其是第二产业的强劲增长,无疑是电力需求持续高速增长的主因,预计全年用电量增速约为14.8%。



◎综合新华社报道

平稳较快增长

关键词:投资热 流动性 顺差

马凯表示,今年以来,我国农业生产稳定发展,产业结构调整出现积极变化,区域发展的协调性进一步改善,抑制投资增长过快、货币信贷投放过多、外贸顺差过大问题取得一定成效,经济保持了平稳较快的增长。

马凯指出,今年以来,国家继续着力解决“三农”问题,随着各项支农惠农政策的落实,夏粮生产连续四年增产,早稻再获丰收,棉花等主要经济作物播种面积增加,农产品优质化率进一步提高。

他说,通过产业政策引导和鼓励自主创新,工业结构继续优化。前7个月工业新产品产值增长30.8%,增幅同比提高1.1个百分点。发电、数控机床、石化等重大技术装备水平和自主化率稳步提升,机械工业对工业增长的带动力进一步增强;钢铁、水泥等行业产品结构升级加快。上半年第三产业增幅同比提高1.3个百分点,比第二产业增幅多提高1个百分点。

投资增幅回落,部分“两高一资”产品出口初步得到抑制,银行体系流动性过剩矛盾的发展势头有所控制。通过加大公开市场操作力度和连续6次上调存款准备金率,3次提高存贷款基准利率,今年以来因新增外汇占款投放的流动性已基本收回。

马凯同时表示,今年以来,我国重点领域和关键环节的改革迈出新步伐,今后,将加快财税体制改革,深化金融体制改革,稳步推进中国农业银行股份制改革。

风险不容忽视

关键词:“三过” 农业 房价

在肯定经济总体运行情况的同时,马凯也提到了当前经济中存在的五大矛盾和问题:首先,“三过”问题仍很突出。投资增幅还在高位,前7个月城镇固定资产投资增幅仍达26.6%。货币信贷增长依然偏快,7月末广义货币M2和狭义货币M1同比分别增长18.5%和20.9%。外贸顺差仍在扩大,前7个月达到1368亿美元,同比增加612亿美元。

第二,节能减排形势相当严峻。前7个月,规模以上工业增加值增长18.5%,其中占工业能耗近70%的钢铁、有色、建材等六大高耗能行业增长19.7%,同比加快2.7个百分点。

第三,居民消费价格涨幅扩大。前7个月,居民消费价格总水平涨幅达到3.5%,涨幅同比扩大2.3个百分点;其中7月份当月同比上涨5.6%,比上月扩大1.2个百分点。价格总水平上涨的主要原因是食品价格上涨较多,前7个月涨幅达到8.6%,拉动居民消费价格上涨2.8个百分点。

第四,影响农业稳定增产和农民持续增收的不利因素较多。截至8月13日,全国因洪涝灾害造成直接经济损失690亿元。部分地区旱情严重,目前全国耕地受旱面积1.73亿亩,秋粮生产形势比较严峻。尽管化肥价格比较平稳,但饲料、幼禽家畜、农业生产服务的价格上涨较多,加大了农业生产资料价格上涨的压力。

最后,一些涉及群众切身利益的问题亟待解决。部分城市房价涨幅较高,7月份,全国70个大中城市新建商品住宅上涨8.1%,涨幅比上月提高0.7个百分点。就业、看病、上学等方面的问题仍然较多。非法用工等侵害劳动者权益的问题还有不少。

下半年着眼民生

关键词:廉租房 就业 物价

马凯表示,为了让经济发展成果更多体现到改善民生上来,我国下半年将着力解决住房、就业、物价等突出的民生问题。

马凯指出,将强化地方政府在稳定房价和住房保障中的责任,提高住房用地在建设用地的比例,提高中低价位、中小套型普通商品房和经济适用房在住房供应中的比例,加快建立健全廉租房制度,提高土地出让净收益用于廉租房建设的比例。加强房地产市场监管。

马凯称,将大力促进就业和再就业,加强岗位开发和职业培训,加快解决零就业家庭就业问题,深入开展整治非法用工专项检查。

根据经济发展和物价变化情况,将及时调整最低工资和低保对象保障标准,建立企业普通职工工资合理增长机制,推进农村商业流通网络和服务体系建设,积极发展社区服务业。加强消费者权益保护,加大食品安全专项整治力度。进一步加强安全生产,坚决遏制重特大事故发生。

此外,还将加大价格监管力度,坚决依法打击哄抬价格、串通涨价、囤积居奇等不法行为,稳定社会预期。落实好对城市低收入群体和大专院校家庭经济困难学生补助的政策。

■相关新闻

7月生产资料价格涨幅微升

◎本报记者 何鹏

国家发改委昨日发布近期工交经济运行总体情况显示,7月份生产资料价格涨幅略有提高。

数据显示,7月份,流通环节生产资料市场价格比上月上涨0.3%,同比上涨1.9%。工业品出厂价格同比上涨2.4%,涨幅比上月回落0.1个百分点;原材料、燃料、动力价格上涨

3.6%,比上月提高0.2个百分点。

1至7月,流通环节生产资料价格同比上涨3.7%,涨幅同比提高1.9个百分点;工业品出厂价格上涨2.7%,原材料、燃料、动力价格上涨3.8%,同比分别回落0.2和2.3个百分点。

而伴随着生产资料价格的上涨,工业生产增加值也继续快速增长。发改委昨日公布的数据显示,7

月份规模以上工业增加值同比增长18%,增速比上月减缓1.4个百分点,比去年同期加快1.3个百分点。1-7月,工业增加值增长18.5%,同比加快0.9个百分点。

国家发改委有关负责人表示,轻、重工业增速均有所减缓,工业品出口交货值增幅回落,工业产品销售率有所提高,是前7个月工交经济运行的突出特点。

招聘广告

中垦农业资源开发股份有限公司是一家经营种子、化肥等农业生产资料为主的上市公司,现因业务需要向社会诚聘总经理一职。

要求:在农业或相关行业六年以上的工作经历;在较大规模企业相关职位任职三年以上并有突出业绩;具有丰富的企业管理经验;有与企业发展相关的专业背景,本科以上学历,高级职称任职资格或专业技术从业资格;具有很强的组织能力,协调能力和沟通能力;胸怀大志,具有强烈的事业心和责任感;顾全大局,求真务实、勇于开拓;有团队合作精神;熟悉国家财经、证券法律法规和上市公司运作规则;遵纪守法,廉洁奉公;身体健康,年龄四十五周岁以下,特别优秀者年龄可适当放宽。

诚聘总经理

谢绝来访,初选合格者,将通知面试,一旦录用,待遇优厚。有意者请将简历在2007年9月15日前寄至:100070,北京丰台区桥南科学城星火路1号昌平大厦11层A室董秘办吴主任收,信封上注明“应聘”字样;或将简历发往:zzyzp@163.com;简历恕不退回。